

安庆光复： 一个时代的完美句点

辛亥革命与安庆



柏文蔚

一次起义的失败,就意味着下一个起义的开始。革命已经不可阻挡地在江淮大地上风起云涌。辛亥革命时期,革命党人和反清义士们用鲜血和生命铸就了英雄业绩。安徽巡警起义、炮马营起义,是安庆辛亥革命史上最著名的两次起义。张健初说,事实上,在安庆辛亥革命史上,安庆光复时的起义更为重要,常常为人们所忽略,但这恰恰又是成功了起义。

朱玉婷 文

与辛亥革命 相关的那些路

如今,当你穿越安庆的大街小巷,不时就会有这样的路标和建筑物跃入你的眼帘。“吴樾街”、“锡麟街”、“玉琳路”、“德宽路”、“程良路”、“巡警学堂旧址”……它们都和一百多年前的那场辛亥革命有关。

德宽路

德宽路街道在大观区最西端,是古城安庆的发源地,与迎江、宜秀区相连。

“德宽”取于人名石德宽。1911年,安徽有97位革命志士,在宋玉琳的带领下,参加了广州起义。其中,安徽新军石德宽在起义中,但他大义凛然,最后惨遭杀害。

而与其一起牺牲的两名安徽籍烈士就是宋玉琳和程良。为了纪念他们,政府将西门外的三条路,分别以他们的名字命名。

吴樾街

1905年吴樾刺杀五大臣英勇就义之后,他的遗骨于1913年由其弟吴楚带回安庆,与马炮营起义烈士共葬于西门外平头山,孙中山亲自写挽联“皖江九烈士之墓”。

1929年,安庆庆云街拓宽,新建一条大道。这条新建之路成为安徽首条柏油路,建成之后如何命名成为焦点,在当时以“吴樾”命名的呼声最高,这个提案转到当时的市政处处长手里。当时的市政处处长正是与吴樾合办《直隶白话报》的金慰农。经过金慰农等人的努力,这条街最终得以以吴樾的名字命名。

锡麟街

安庆有条街,就叫做“锡麟街”。显然,这正是为了纪念安徽巡警起义发起者徐锡麟而命名的。

革命胜利后,安庆人民为纪念这位烈士,就把他起义地点旁边的一条街道命名为“锡麟街”,并在人民路旁立起一座他的塑像,以示纪念。

锡麟街位于安徽省安庆市迎江区,南北走向并分别穿过人民路与孝肃路。街不长也不大,只需十来分钟的路程,路的宽度仅仅能通过一辆轻型卡车。街道两边还留存着许多低矮的旧建筑,零散地开着一些吃食小店,这到处都是典型的安庆人的生活图景。



锡麟街

吴旻谷起义失败

在《安庆市志》1911年的大事记中有这样的记载:“10月7日,吴旻谷由上海同盟会中部总会派来安庆发动起义。”

徐锡麟起义失败,熊成基起义也失败,这两次起义虽然给了清政府沉重打击,但连续的失败也使得革命党人遭受了沉重打击。1911年秋,安庆城走来了一位叫做吴旻谷的年轻人,他的到来也带来了安庆起义的新的一章。

吴旻谷是合肥人,1905年东渡日本,加入中国同盟会,任安徽支部主盟人。张健初说:“吴旻谷到达安庆的第二天,辛亥革命武昌起义就

爆发了。吴旻谷曾秘密赶往武昌,此行是希望会同武昌起义领导人组织各地同盟会响应,其次还希望在军事上得到黎元洪的支持。但未得支援,吴旻谷只能依靠自己的力量起义。”

1911年10月30日晚,发动起义,当晚行动失败。第二天中午的攻城也因为朱家宝严防死守而无法攻破,而在城内的吴旻谷等人也无法下手,最终攻城失败。而此时,安庆城意外的革命已经如火如荼,蚌埠、舒城、六安、霍邱,还有皖北的绝大多数地区已经相继光复。安庆城的光复当时也已经是大势所趋。

旧巡抚还是新都督

尽管当时革命的枪声不断,当时的安徽巡抚朱家宝还是极力维护满清安徽政权。当时革命党人为地方治安计,促朱家宝宣布独立,他顽固地拒绝说:“家宝食清之禄,死清之事,城存与存,城亡与亡,诸君勿复多言。”

直到后来,袁世凯派人密电朱家宝“宜顺应时势,静候变化,不可胶垫书生成见,贻误大局”,朱家宝才顿会袁意,态度有了180度的大转变,不仅接受立宪派的意见,还欣然答应出任都督一职。

1911年11月8日,安徽宣布独立,朱家宝任

都督,王天培为副都督,而安徽巡抚也改名为安徽都督府。

张健初说:“事实上,当时安庆城却乱作一团。原六十二标教练官刘国栋自命安徽都督,而胡万泰当时也逼朱家宝交出都督印章。小小的安庆城,一下子冒出了三个都督。”

时任九江军政府海陆军总司令李烈钧派黄焕章进驻安庆。黄焕章进入安庆后的第三天就带兵直奔都督府。而在都督府内的朱家宝听到枪声后仓皇逃走。

旧巡抚至此卸下了新都督的外衣。

安庆胜利光复

而此时的吴旻谷接到安庆急电:“黄焕章率浔军洗劫安庆,情势危急。”吴旻谷当下火速赶回安庆。

两人相见后,黄焕章和吴旻谷达成协议,吴旻谷为浔军代筹军饷,黄焕章得到军饷后,立即率兵出院。

谁知协议达成之后,黄焕章立马就变卦了。第二日,黄焕章再次邀请吴旻谷,将其软禁了起来。后来,情势急转之下,黄焕章干脆一不做二不休将吴旻谷杀害。

吴旻谷的遇害引起了革命党人的强烈义愤。而

九江都督马毓宝特派李烈钧前去处理。李烈钧来到安庆后当即就正了肇事者,其本人也在地方乡绅的推举下担任了安徽新一任都督。

但在黎元洪的要求下,李烈钧不得不前去支援武昌,而将安徽都督的大印交给了胡万泰。但李烈钧走后,胡万泰丝毫掌控不了局面,当时的安庆城一片混乱。

1911年12月12日,安徽省临时参事会召开会议,选举孙毓筠为皖军都督,正式成立皖省军政府。孙毓筠上任后,随即颁布了一系列法令,整顿治安、严明军纪。1912年4月孙毓筠请辞,5月3日柏文蔚至安庆接任,7月1日正式宣誓就职,组建都督府。

至此,安徽的混乱局面结束,辛亥革命的浪潮以安庆胜利光复画上了一个圆满的句号。

